
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

प्रकाशीय उपकरण

प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

1. किक्रे ट मैच देखने के  लिये भू-दू रदर्शी की तुलना में

बाइनाकु लर का उपयोग करते हैं, क्योंकि

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_F8TuCnU51fUI


A. यह सही त्रिविमीय दृश्य देती है

B. इसकी लम्बाई कम रहती है

C. दूरदर्शी सीधा प्रतिबिम्ब नहीं बनाता है

D. दूरदर्शी में वर्ण विपथन रहता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. एक सरल सूक्ष्मदर्शी द्वारा स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर

आवर्धित प्रतिबिम्ब निर्माण के  लिये वस्तु की स्थिति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_F8TuCnU51fUI
https://dl.doubtnut.com/l/_Fak003CsAP0I


A. फोकस से दू र

B. फोकस पर

C. फोकस व प्रकाश के न्द्र के  मध्य

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. सरल सूक्ष्मदर्शी से अधिकतम आवर्धन के  लिये नेत्र की

स्थिति होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_Fak003CsAP0I
https://dl.doubtnut.com/l/_hF6MjXTs3dG7


A. लेन्स के  निकट

B. फोकस व प्रकाश के न्द्र के  मध्य

C. फोकस के  निकट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. सूक्ष्मदर्शी से निर्मित अन्तिम प्रतिबिम्ब होता है

A. वास्तविक एवं आवर्धित

https://dl.doubtnut.com/l/_hF6MjXTs3dG7
https://dl.doubtnut.com/l/_kG3SmEPWWgpp


B. वास्तविक एवं छोटा

C. आभासी एवं छोटा

D. आभासी एवं आवर्धित

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. चश्मा लगाने वाले व्यक्ति द्वारा सूक्ष्मदर्शी का प्रयोग करने

के  सन्दर्भ में सही है

A. सूक्ष्मदर्शी का प्रयोग नहीं करना चाहिये

https://dl.doubtnut.com/l/_kG3SmEPWWgpp
https://dl.doubtnut.com/l/_9yKfFeIgB8vM


B. चश्मा हटा लेना चाहिये

C. चश्मा पहने हुए ही रखना चाहिये

D. उसे सलाह देना कठिन है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. तारों को देखने के  लिए 2 मी व्यास वाले किसी दूरदर्शी में

 तरंगदैर्ध्य का प्रकाश प्रयुक्त किया जाता है। दो तारों

के  बीच न्यूनतम कोणीय अन्तराल क्या होगा कि इनके

प्रतिबिम्ब दूरदर्शी द्वारा विभेदित हो सकें ?

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_9yKfFeIgB8vM
https://dl.doubtnut.com/l/_LZpxhM4P8B5i


A.  रे डियन

B.  रे डियन

C.  रे डियन

D.  रे डियन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 4

0.25 × 10− 6

0.31 × 10− 6

5.0 × 10− 3

7. एक खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई सामान्य दृष्टि (श्रांत

आँख) के  लिए (जहाँ अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी  है

और नेत्रिका की फोकस दूरी  है) होगी

f0

fe

https://dl.doubtnut.com/l/_LZpxhM4P8B5i
https://dl.doubtnut.com/l/_jsnBZ12HVFsY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

fo × fe

fo

fe

fo + fe

fo − fe

8.  सेमी ,  सेमी,  सेमी तथा  सेमी

फोकस दूरियों वाले चार लेन्स खगोलीय दूरदर्शी निर्मित

+15 +20 +150 +250

https://dl.doubtnut.com/l/_jsnBZ12HVFsY
https://dl.doubtnut.com/l/_pTJy1KjNWyiO


करने हेतु उपलब्ध हैं। अधिकतम आवर्धन प्राप्त करने के

लिए, नेत्रिका की फोकस दूरी होनी चाहिए

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+15

+20

+150

+250

https://dl.doubtnut.com/l/_pTJy1KjNWyiO


9. एक दूरदर्शक की आवर्धन क्षमता 9 है। जब उसे समान्तर

किरणों के  लिये समायोजित किया जाता है तो अभिदृश्यक

और नेत्र लेन्स के  बीच की दूरी 20 सेमी होती है, दोनों लेन्सों

की फोकस दूरियाँ क्रमशः हैं

A. 18 सेमी, 2 सेमी

B. 11 सेमी, 9 सेमी

C. 10 सेमी, 10 सेमी

D. 15 सेमी, 5 सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5kjVXFjNhJw7


वीडियो उत्तर देखें

10. 60 सेमी फोकस दूरी वाले अभिदृश्यक और 5 सेमी

फोकस दूरी वाले एकल नेत्रिका लेन्स से बनी एक सरल

दूरबीन को एक दूरस्थ पिण्ड पर ऐसा फोकस करते हैं कि

अभिनेत्र लेन्स से समानान्तर किरणें निकलती हैं। यदि पिण्ड

अभिदृश्यक पर  कोण अन्तरित करता है, तो प्रतिबिम्ब

की कोणीय चौड़ाई होगी

A. 

B. 

C. 

2∘

10∘

24∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5kjVXFjNhJw7
https://dl.doubtnut.com/l/_1gMD1nfaiIbg


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/6∘

11. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स और नेत्रिका

लेन्र' द्वारा उत्पन्न आवर्धन क्रमशः 25 एवं 6 हैं। इस सूक्ष्मदर्शी

की आवर्धन क्षमता है

A. 19

B. 31

https://dl.doubtnut.com/l/_1gMD1nfaiIbg
https://dl.doubtnut.com/l/_WjCIeUNJLKqX


C. 150

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√150

12. किसी प्रयोगशाला में  तथा  चार उत्तल

लेन्स जिनकी फोकस दूरियाँ क्रमशः 2, 4, 6 तथा 8 सेमी हैं,

उपलब्ध हैं इनमें दो का उपयोग करके  10 सेमी लम्बाई का

तथा आवर्धन क्षमता 4 वाला दूरदर्शी बनाया गया। इसके

अभिदृश्यक तथा नेत्र लेन्स है

L1, L2, L3 L4

https://dl.doubtnut.com/l/_WjCIeUNJLKqX
https://dl.doubtnut.com/l/_vMx0oWv08xuR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

L2, L3

L1, L4

L3, L2

L4, L1

13. एक खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 8 है और दोनों

लेन्सों के  बीच की दूरी 54 सेमी है, तो नेत्रिका तथा

अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी क्रमशः होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_vMx0oWv08xuR
https://dl.doubtnut.com/l/_zaKwaghlvKkG


A. 6 सेमी और 48 सेमी

B. 48 सेमी और 6 सेमी

C. 8 सेमी और 64 सेमी

D. 64 सेमी और 8 सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

14. एक जीप की हेड-लाइट परस्पर 1.2 मी दूर है। किसी

प्रेक्षक की नेत्र पुतली का व्यास 2 मिमी और प्रकाश की

तरंगदैर्ध्य  प्रयुक्त की जाये तब प्रेक्षक से जीप की5896Å

https://dl.doubtnut.com/l/_zaKwaghlvKkG
https://dl.doubtnut.com/l/_iKyH8IEvtHVC


अधिकतम दूरी कितनी होनी चाहिये यदि दोनों हेडलाइट ठीक

पृथक हों?

A. 33.4 किमी

B. 33.4 मी

C. 3.34 किमी

D. 3.34 मी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKyH8IEvtHVC


15. वक्तव्य I एक दूरदर्शी की विभेदन क्षमता अधिक होगी

यदि इसके  अभिदृश्यक का व्यास अधिक है। 

वक्तव्य II बड़े व्यास का अभिदृश्यक लेन्स अधिक प्रकाश

एकत्रित करता है।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य | का सही स्पष्टकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य |Iका सही स्पष्टकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_er5Z7z5VXFkX


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. वक्तव्य I यदि एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक एवं नेत्रिका

को परस्पर बदल दिया जाये, तब यह दूरदर्शी की तरह कार्य

कर सकता है। 

वक्तव्य II दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी कम होती

है।

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य | का सही स्पष्टकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_er5Z7z5VXFkX
https://dl.doubtnut.com/l/_5zsZrul39myp


B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य |Iका सही स्पष्टकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : एक प्रकाशीय सूक्ष्मदर्शी की तुलना में

इलेक्ट्रा न सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता उच्च होती है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_5zsZrul39myp
https://dl.doubtnut.com/l/_rzF7SNfr8U44


कारण : इलेक्ट्रॉ न की तरंगदैर्घ्य दृश्य प्रकाश से अधिक होती

है |

A. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य | का सही स्पष्टकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II भी सत्य है। वक्तव्य II,

वक्तव्य |Iका सही स्पष्टकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है। वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है। वक्तव्य II सत्य है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rzF7SNfr8U44


18. दूरदर्शी एक प्रकाशीय उपकरण है जो कि अति दूर स्थित

वस्तुओं के  परीक्षण में प्रयोग होता है। दो प्रकार के  दू रदर्शी

होते हैं, अपवर्तक व परावर्तक दूरदर्शी। अपवर्तक दूरदर्शी में

दो अभिसारी लेन्स होते हैं, अभिदृश्यक एवं अभिनेत्र

(नेत्रिका)। 

अभिदृश्यक लेन्स वस्तु की ओर होता है। अभिदृश्यक द्वारा

वस्तु का प्रतिबिम्ब अभिदृश्यक के  फोकस तल में होता है।

नेत्रिका की स्थिति को तब तक समायोजित किया जाता है

जब तक कि प्रतिबिम्ब का निर्माण नेत्रिका के  प्रथम फोकस

पर नहीं हो जाता। आँखों की स्थिति नेत्रिका के  निकट होती है

जिससे आवर्धित प्रतिबिम्ब दिखाई देता है। यदि वस्तु का

https://dl.doubtnut.com/l/_rzF7SNfr8U44
https://dl.doubtnut.com/l/_CtdsT3FY291t


प्रतिबिम्ब अनन्त पर हो तो दूरदर्शी सामान्य समंजन की

अवस्था में कहलाता है। 

अपवर्तक दूरदर्शी में अन्तिम प्रतिबिम्ब होता है

A. वास्तविक, उल्टा एवं आवर्धित

B. वास्तविक, सीधा एवं आवर्धित

C. आभासी, सीधा और आवर्धित

D. आभासी, उल्टा व आवर्धित

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CtdsT3FY291t
https://dl.doubtnut.com/l/_zdGj153bJk4Q


19. दूरदर्शी एक प्रकाशीय उपकरण है जो कि अति दूर स्थित

वस्तुओं के  परीक्षण में प्रयोग होता है। दो प्रकार के  दू रदर्शी

होते हैं, अपवर्तक व परावर्तक दूरदर्शी। अपवर्तक दूरदर्शी में

दो अभिसारी लेन्स होते हैं, अभिदृश्यक एवं अभिनेत्र

(नेत्रिका)। 

अभिदृश्यक लेन्स वस्तु की ओर होता है। अभिदृश्यक द्वारा

वस्तु का प्रतिबिम्ब अभिदृश्यक के  फोकस तल में होता है।

नेत्रिका की स्थिति को तब तक समायोजित किया जाता है

जब तक कि प्रतिबिम्ब का निर्माण नेत्रिका के  प्रथम फोकस

पर नहीं हो जाता। आँखों की स्थिति नेत्रिका के  निकट होती है

जिससे आवर्धित प्रतिबिम्ब दिखाई देता है। यदि वस्तु का

प्रतिबिम्ब अनन्त पर हो तो दूरदर्शी सामान्य समंजन की

https://dl.doubtnut.com/l/_zdGj153bJk4Q


अवस्था में कहलाता है। 

दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता अधिक होगी यदि

A. अभिदृश्यक व नेत्रिका दोनों कम फोकस दूरी के  हों

B. अभिदृश्यक व नेत्रिका दोनों अधिक फोकस दूरी के

हों

C. अभिदृश्यक कम व नेत्रिका अधिक फोकस दूरी के  हों

D. अभिदृश्यक अधिक व नेत्रिका कम फोकस दूरी के  हों

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zdGj153bJk4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_4aXH6D4PfoNH


20. दूरदर्शी एक प्रकाशीय उपकरण है जो कि अति दूर स्थित

वस्तुओं के  परीक्षण में प्रयोग होता है। दो प्रकार के  दू रदर्शी

होते हैं, अपवर्तक व परावर्तक दूरदर्शी। अपवर्तक दूरदर्शी में

दो अभिसारी लेन्स होते हैं, अभिदृश्यक एवं अभिनेत्र

(नेत्रिका)। 

अभिदृश्यक लेन्स वस्तु की ओर होता है। अभिदृश्यक द्वारा

वस्तु का प्रतिबिम्ब अभिदृश्यक के  फोकस तल में होता है।

नेत्रिका की स्थिति को तब तक समायोजित किया जाता है

जब तक कि प्रतिबिम्ब का निर्माण नेत्रिका के  प्रथम फोकस

पर नहीं हो जाता। आँखों की स्थिति नेत्रिका के  निकट होती है

जिससे आवर्धित प्रतिबिम्ब दिखाई देता है। यदि वस्तु का

प्रतिबिम्ब अनन्त पर हो तो दूरदर्शी सामान्य समंजन की

https://dl.doubtnut.com/l/_4aXH6D4PfoNH


अवस्था में कहलाता है। 

दूरदर्शी की विभेदन क्षमता में वृद्धि होती है, यदि

A. अधिक व्यास के  अभिदृश्यक का प्रयोग किया जाये

B. कम व्यास के  अभिदृश्यक का प्रयोग किया जाये

C. अधिक फोकस दूरी के  अभिदृश्यक का प्रयोग किया

जाये

D. कम फोकस दूरी के  नेत्रिका का प्रयोग किया जाये

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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21. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा किसी वस्तु का आवर्धित

प्रतिबिम्ब प्राप्त करते हैं। यह वस्तु अभिदृश्यक लेन्स से 0.03

मी दूरी पर स्थित है। अभिदृश्यक कई पतले लेन्सों से

मिलकर बना हुआ है एवं इसकी फोकस दूरी 0.02 मी है।

यदि 0.1 मी फोकस दूरी वाले एक लेन्स को अभिदृश्यक से

हटा दिया जाये तो प्रतिबिम्ब को पुनः फोकस करने के  लिये

नेत्रिका को कितनी दूरी से खिसकाना पड़ेगा?

A. 2.5 सेमी

B. 6 सेमी

C. 15 सेमी

D. 9 सेमी
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प्रश्नावली विगत वर्षों के  प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. कांच के  अपवर्तनांक को एक चल सूक्ष्मदर्शी द्वारा ज्ञात

करने के  लिये एक प्रयोग किया जाता है। इस प्रयोग में दू री

मापी जाती है

A. सूक्ष्मदर्शी पर दिये गये एक वर्नियर पैमाने से

B. एक प्रमाणिक प्रयोगशाला पैमाने से
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C. सूक्ष्मदर्शी पर दिये गये मीटर पैमाने से

D. सूक्ष्मदर्शी पर दिए गये पेंचमापी से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी काले कागज पर दो श्वेत बिन्दु एक-दूसरे से 1 मिमी

दूरी पर अंकित हैं। इन बिन्दुओं को किसी नेत्र, जिसकी

पुतली का व्यास 3 मिमी है, द्वारा देखा जाता है। वह लगभग

अधिकतम दूरी क्या है जिस पर नेत्र द्वारा इन बिन्दुओं का

https://dl.doubtnut.com/l/_x89iaQLRM1DL
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विभेदन किया जा सकता है? (प्रकाश की तरंगदैर्ध्य = 500

नैनोमीटर)

A. 1 मी

B. 5 मी

C. 3 मी

D. 6 मी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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3. खगोलीय दूरदर्शी में, अभिदृश्यक लेन्स का द्वारक बड़ा

होता है

A. गोलीय विपथन कम करने के  लिये

B. अधिक विभेदन क्षमता के  लिये

C. प्रेक्षण परास बढ़ाने के  लिये

D. विक्षेपण कम करने के  लिये

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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